

# 大省挑大梁·青岛走在前

青岛晚报

2024/11/15 星期五

责编/吕巡江 美编/宋平艇 审读/岳蔚

## 实景三维，把青岛复刻到数字空间

我市发布全国首部城市级实景三维应用白皮书 为全球提供“青岛模式”“青岛经验”



### ▶▶▶实景三维的青岛实践

为进一步推动实景三维数据开放共享与创新应用,市自然资源和规划局组织青岛市勘察测绘研究院全面总结实景三维青岛建设经验,编制完成了《实景三维赋能青岛高质量发展白皮书(2023—2024年)》,系统展示了青岛实景三维建设、应用的探索与实践。

作为全国首部城市级实景三维应用白皮书,白皮书得到国家最高科学技术奖获得者、中国科学院、中国工程院李德仁院士的认可。李德仁院士亲自为《白皮书》做序,认为其发布将有力推动实景三维普及与应用,可以为更多城市实景三维建设和时空信息赋能应用提供借鉴、参考,希望青岛作为实景三维先锋城市,继续在探索创新道路上勇攀高峰,为数字中国建设和经济社会高质量发展贡献更多智慧。

在首届联合国全球地理信息知识与创新周上,市自然资源和规划局向联合国全球地理信息知识与创新中心赠送了《白皮书》,该中心主任李朋德评价《白皮书》“青岛先行、经验丰富,广泛应用、引领世界”。

《白皮书》包括前言、实景三维中国建设背景、实景三维青岛实践、赋能青岛高质量发展、展望、结语6部分,共21个应用案例。经知名专家学者共同审定,面向全社会发布。

### ▶▶▶总体水平国内领先

实景三维青岛建设坚持“高起点定位、高标准建设”,采用业内最先进的倾斜航摄装备,指标最优的技术路线,周密组织,提前7个月建成了覆盖陆海全域、高精度、多类型、多尺度的实景三维成果,总体水平国内领先。实景三维青岛建设成果可以概括为“四大底图、一个平台、一套标准”。

“四大底图”包括一张全市域地形三维底图,覆盖全市陆域和7个有居民海岛共1.1万平方公里,分辨率15厘米,真实还原青岛“山、海、城、岛、湾”一体的城市风貌,实现全市地形地貌和建设现状数字化、空间化;一张重点区域高精度三维底图,覆盖全市城镇建设用地范围约1800平方公里,分辨率高达3厘米,对主城区近28万栋重点建筑,

14日,我市召开新闻发布会,介绍《实景三维赋能青岛高质量发展白皮书(2023—2024年)》情况。实景三维作为真实、立体、时序化反映人类生产、生活和生态空间的时空信息,是数字政府、数字经济重要的战略性数据资源和生产要素。我市积极落实实景三维中国建设部署要求,2021年3月启动实景三维青岛建设项目,2022年3月率先建成国内第一个陆海全域覆盖的高精度实景三维城市,将真实青岛完整复刻到数字空间,全市地理信息数据由二维平面向三维立体跨越升级,数字孪生青岛初步建成。目前,实景三维青岛已成为城市云脑最重要的支撑平台,为全市提供唯一、权威的三维数字空间底座,并在经济社会发展中得到广泛应用。

293条等级公路及主次干道,灯杆、指示牌等进行实体化建模,满足城市精细化管理需求;一张全市域二维底图,比原有二维地图更直观,更能满足不同应用场景的需要;一张重点山林激光雷达点云底图,覆盖崂山、大泽山、小珠山、藏马山和铁橛山等山系约800平方公里,直观反映山体地形地势和植被覆盖情况,为森林防火、地质灾害治理、林业资源调查、双碳计量等提供数据支撑。

“一个平台”是指智慧青岛时空大数据平台,用于时空大数据的发布、汇聚和管理,面向时空信息使用者、管理者提供服务,具备“二三维、地上下、水上下、室内外”八位一体承载能力。同时建设了行业领先的时空大数据算力中心,为共享调用提供高性能的软、硬件支撑。

“一套标准”是指《实景三维青岛建设技术规范》等系列地方标准,涉及实景三维建设、更新、质检、发布全流程。同时参与编制行业标准10余项,形成发明专利10项,软件著作权31项,SCI等核心论文6篇。

### ▶▶▶40多个领域实现数据共享应用

为更好服务数字政府建设和经济社会发展,实景三维建成后,市自然资源和规划局主动与各部门对接、发布共享目录、组织交流推广活动,向全社会广泛进行推广应用。目前已在全市40多个领域、百余个数字化应用场景实现数据共享应用,为政府决策、数字经济、市民生活、数字文化、生态文明、自然资源管理等领域提供支撑,推动城市数字化转型和绿色可持续发展。

实景三维提供直观、全面和精细的城市立体数据,以全方位、立体化的真实视角反映城市现状,在城市空间规划、城市更新建设、城市管理、公共安全等领域,模拟、评估政府决策方案,促进提升决策水平。

实景三维作为新型基础设施的核心组成部分,为数字经济发展提供了强大的数据底座,衍生了园区经济、楼宇经济综合管理、港口信息模型等一系列服务平台,在不同领域发挥了重要作用。

以实景三维场景为数字底座,整合工程BIM模型、管道模型、地质模型、视频监控等要素,打造重要交通基础设施数字化建设管理平台,可视化呈现项目用地、征迁建筑、迁改管线等关键场景,

对项目关键节点设计方案进行评估、比选,量算拆迁涉及的房屋、构筑物、植被资产量,辅助征迁区域规划、调度,提升工程设计和施工组织科学化水平。

### ▶▶▶与便民生活深度融合

市自然资源和规划局探索将实景三维数字空间与便民生活深度融合,建立更多社会生活服务平台,提供物业、健身、养老、就业、家政等时空信息服务,为广大市民提供更加便捷、智能的生活体验。其中的智慧物业管理服务平台以三维视角进行场景漫游和视角定位,查询楼栋、单元、楼层、住户四维关联属性,接入人员、车辆、消防、安保等物联网感知设备,辅助物业进行安全管理。此外,将实景三维与文化资源、文化遗产深度融合,为历史文化遗产保护、文化传播和创意产业提供创新平台,打造全面、立体、互动的新型文化服务业态,促进文旅融合和文化资源活化利用。

同时,充分利用实景三维,开展碳汇本底分析与调查、碳排放核算、绿色生态专项规划编制等工作,推动经济社会绿色、低碳高质量发展。实景三维广泛应用于自然资源调查监测、确权登记、国土空间规划、地质调查、生态修复等领域,助力自然资源精准监测、科学规划和高效利用。

实景三维作为新型基础设施的核心组成部分,正以前所未有的速度改变着生产生活方式,成为推动经济社会全面绿色转型和数字中国建设的重要力量。展望未来,实景三维数据采集、处理、更新将更加智能化、自动化,实现动态更新。实景三维与各行各业的融合应用将进一步深化,从单一领域向多领域、跨行业全面渗透。在智慧城市构建中,实景三维将作为城市数字孪生的核心载体,为城市运行、建设、管理、发展提供更加精准、高效的数据支持。实景三维还将在数字经济领域发挥更加重要的作用,推动数字经济与实体经济深度融合,赋能传统产业转型升级,催生低空经济等新业态、新模式,为经济高质量发展注入新动能。

作为实景三维建设应用的先锋城市,青岛通过实景三维的成功实施与持续创新,不仅在国内树立了标杆,更为全球特大城市实景三维建设应用提供了宝贵的“青岛模式”“青岛经验”。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 徐美中

